
18*1. XVI. 169. szám. 

Megjelenik mindennap a délutáni órákban. 

Etőfizetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Szerkesztői szállás: belső-tordantoza 1 =2 2. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

S KÖZLŐNY. 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a 
kesztőséghez czimzendők. - Előfizet 
detési dijak a vidékről a szerkesztősé 

ben a kisdőehívatalhoz küldendők 

Még sok kivánni való van hátra. 
M.-Vásárhely, okt. 13. 1871. 

II. 

Örömmel olvassuk a miniszteri utasitás 1-ső 
pontjában foglalt azon intézkedést, miszerint, ha 
megszoritással is, de alkalom nyujtatott a kine- 
vezett elnököknek mint biztosoknak a törvényszékek 

és járásbiróságok számára, vásárlás vagy kisajátitás 
utján saját helyiségek megszerzése iránt alkukat és 
fölterjesztéseket tehetni. Egyik kelléke a pontos és 
gyors igazságszolgáltatásnak, hogy a törvényszé- 
keknek saját helyiségei legyenek, a költözködések- 
nek, helyezkedéseknek hetekre terjedő ideje alatt 
rendesen jurisstitium áll be; avagy csak hirére is ha- 
hasonló eseményeknek nem kezdett-e már-már 
lazulni a belső ügykezelés? Aztán t. székek s az 
ezekkel kapcsolatos vizsgálati fegyházak nem igény- 
lik-e a szükség szerinti olyatén berendezést, me- 
lyet mindenki csak tulajdonában tehet? 

Emlitett utasitás 4-ik pontja, mely a fegy- 
házak berendezéséről szól nem elégitett ki, meg 
van ugyan a biztosoknak rendelve, hogy a tör- 
vényhatóságoktól a fegyőri fegyvereket átvegyék, 
szükséghez képest ujakat készittessenek; de midőn 
egy járásbiróság elhelyezésére legfeljebb 400 frt 
utalványoztatik, midőn a vizsgálati foglyok elkülö- 
nitésének szüksége nem hangsulyoztatik, s ilyetén 
intézkedések alapján arra van kilátás, hogy a já- 
rásokban néha 30-ra,40-re rugó vizsgálati foglyok 

két vagy három börtönszobába és egyetlen bör- 
tönőr felügyelete alá lesznek elhelyezve, méltán 
föltehetjük a kérdést: vajjon az állam czélja a 
vizsgálatok által jobban elérve lesz-e ezután, mint 

a mennyire az eddig eléretett ? 
Avagy az angol büntető rendszer meghono- 

sitása áll-e kilátásban? hol vádlottak vallomás 
tételve nem szorittatnak, hol a vizsgálati fogság 
esete ritkán fordul elő, mert bizonyos pénzösszeg 
a vádlott javára elegendő kezességül szolgál; hol 
csak tanuk vallomása és bebizonyitott ténykörülmé- 
nyekből vont okszerű következtetés alapján állit- 
tatik össze az alanyi bizonyitás ? Részemről ugy az 
angol büntető eljárás, mint az esküdtszéki tárgya- 
lásoknak minden bünesetre való kiterjesztése meg- 
honositását még most, államtársadalmi viszonya- 
inknál és népünk jelen müveltségi fokozatánál 

fogva, nem pártolhatom. 
Végül az általános szabályzatoknak követ- 

kező passusa „első szervezéskor csak az életbe 
léptetésre okvetlenül szükség szükségletek bészer- 
zendők,* azon reményre jogosit, miszerint 
a szervezés folytattatni fog s az uJ intézmény foly- 
tonos tökélyesbülésnek és haladásnak fog elébe 
nézni. 

Ez nem is lehet másként, mindazt a mi eddig 

történt a börtönrendszer reformjának kell nyomban 
követni. Volt alkalmam tapasztalni, hogy mentől 
műveltebb egy nemzet bünhönczeit annál szigo- 
rubban bünteti, s kebelében annál biztosabb a 

személy- és vagyonbátorság. 
Nehéz levén minden kezelet; de kiválóan a 

justitia átalakitása körüli kezdeményezések nálunk 
nagyon is nehezek levén, az eddig történtekhez 

bátran szerencsét kivánhatunk magunknak. Ideje is 
volt már, hogy fajunk ős bünéből, a keleti nyu- 
galom és tétlenség karjai közül kiragadjuk ma- 
gunkat. K. F. 

Az ogulini zavargás. 
A „bécsi „Pressett zágrábi levelezőjétől a követ- 

kező tudósitást veszi: 
Az ogulini ezred vidékén már hetek óta élénk moz- 

galom volt észlelhető De értettek ahoz az illetők, hogy 

a dolognak ártatlan szinezetet kölcsönözzenek. Igy pél- 

dául e gyakori összejövetelek állitólag a határörvidéki 
erdők kérdésének voltak szánva, mig valóban a létező 
rend felforgatását czélozták. A magyarok elleni gyülöle- 

tet ott minden mértéket tulhaladó szenvedélyességgel 

prédikálták. Nem is volt nehéz feladat a hiu és dicsvágyó 

népboldogitókra nézve a tudatlan és könnyen hivő tömeg 

szenvedélyét bizonyos irányba terelni. Mig a nép eddig 

nemzetisége megszoritását csak személyes és helyi sére- 
lemnek vette, vezérei azt most telt vitorlákkal a nemzeti 
ezél felé ragadták magukkal, a mi természetesen csak 

mindenféle igéret segedelmével sikerülhetett. 
Kvaternik elnöklete alatt körülbelől két hét óta 

Skrad táján titkos összejövetelek tartattak, melyben a 
különböző határőrvidéki ezredek küldöttei voltak képvi- 

selve. Ez alkalmakkal fulminans beszédek tartattak, me- 

lyekkel biztató utalással a hü cseh testvérekre azt igérték 

a határőrvidék népének, hogy nem sokára fel fog sza- 
badulni a magyarok és osztrákok elviselhetlen uralma 

alól. Hogy a cseh testvérek eljárásának nagyobb sulyt 

szerezzenek, elhatározták a határőrvidék fellázitását. A 
felkelésnek legelőbb Fiumében és Zenggben kellett volna 
kitörnie, mikez azután a déli vidék csatlakozott volna. A 

jelenlevők a cseh testvéreket éltetve oszlottak szét. 

Eddig a „Presse" közlése, melyért a felelősség 

azonban öt illeti. 

Ismét a mikházi capitulum. 
I. 

A „Kelet" 224-ik számában „egy barát a sereg- 

löny"-ben C144. sz.) „egy rendtag" azon capitulumot, 

röviden és világosan, törvényesnek demonstrálta, s lo- 

gikai egymásutánban egy kissé megérintette, a rendtanács, 

valamint a szerzetrend érdemeit is. 
A rendtag védelmi czikkét, a seregbőli barát jónak 

látta már eleve, igcn gyenge és logikátlannak declarálni, 
természetesen azért, hogy az ő czikkébe, mint erős és 

korrekt logikájába, az olvasó korán legyen szerelmes. 

Hogy a rendtag ezikke ön előtt seregbőli barát, 

gyönge és logikátlan, azt elhiszem ; mert kit többek közt, 

a személyes bosszu és gyülölet, meglehetősen elfogulttá 

tett, nagy csoda, ha az olyan előtt, minden kicsi- 

nyes és semmitérő, mi nem hajt az ő malmára; ám 

de barát uram, midőn kicsinylünk, azért még nehezen 

ezáfolunk, és ezt önnek czikke csakugyan igazolja, mi- 
után holmi légből kapott érven kivül mást nem tudott 

produkálni a capitulum törvényessége ellen. 

ből" mérgesen duzzog a miatt, hogy a „Kolozsvári Köz- 

Önnek seregbőli barát legelső s legutolsó érve az, 
hogy a választások első napján, a capitulumi testület 
egyeteme Volciz Szaléz visitatorral, a választások fölött 
vitatkozott volna. Ez ugy nem áll, a mily igaz az, hogy 

czikke a hamisság fekete bélyegét hordja magán, – — 

s minthogy nem áll, oly borzasztó pressiót a visitatorra 
mikép gyakorolhatott volna, hogy ez ijedelmében tör- 

vényt tapodjon, lelkiismeretén és küldetésén tuladjon? ! 

Értse meg jól seregbőli barát! - — A választá- 
sok napja előtt, tehát nem a napján, a visitator érte- 

kezletre hivta össze a rendfőnököket, custost és a négy 

tanácsost, senkit mást, - hogy az incompatibilitás és 
interstitium eszméje felett megállapodásra jöjjenek. 

Az értekezlet privát jelleggel birt, s mivel a visita- 
tor a capitulumi atyáknak annak tárgyát és czélját nem 
adta tudomásul, önkéntesen jön, hogy az atyák a kor- 
mánytagoknak leendő maguktartásáról utasitást nem ad- 

hattak, valamint nem is adtak. Mig egyrészzől pedig, a 
privát értekezleten önérdek, ekosan nem vezethette az 

illetőket, miután a választás másnap történt, és ujbóli 

megválasztatásukról teljesen bizonytalanok : addig más- 
részről ki ki a maga szakálára beszélt; s ha a visitator- 
nak nem tetszett valamely eszme, vagy kifejezés, s a 
miatt odább távozását emlegette, és ha Szlovácsek Ká- 
roly rendtőnök a rendes kerékvágásból kitérve, ráhor- 
folta, hogy „elszakadunk Rómától, s leszünk az erdélyi 

püspöknek direct kormánya alatt." — — mi ebből a kö- 

vetkezés ? lélektanilag az, hogy a visitator is halandó 

ember, Szlovácsek is az. Mindkettőnek ekkor az indulat 

tulhajtása diktált, s pár percz után lecsendesedve más- 

kép gondolkodtak. 
Ezen privát értekezlet miatt, mely távolról sem 

szolgált irányadóul a leendő választásokra, hogy mikép 

lehessen a capitulumi testületet anathemizálni, azt a se- 

regbőli barát logikája tudja. 

De ismerkedjünk meg az incompatibilitás és inter- 

stititummal. 
Az incompatibilitás szerint tanácsos és zárdafőnök 

egy személyben nem lehet; az interstitium három éven 

tul nem engedi a hivatalviselést, tehát egy adag pihenést 

parancsol, azután az illető ismét megválasztható. 

Az első ujabkori törvény lenne; mert én a rendel- 

kezésem alatt álló „statutumban" nyomát sem látom, 

első visitatorunk, a már Istenben boldogult Dánk Agáp, 

az általa vezérlett, Medgyesen tartott multkori capitulum 

alkalmával szóba se hozta, hátrahagyott „decretumában 

éppen nem emlitt - — csak később tudatta Rómából, 

mint zsinati tag. Az erdélyi szent-ferenczrendü szerzet, 

mely 1729. emeltetvén „Provinciává"" — azóta, mint 

történetéből olvasom, ugy a rég- mint a közelmultban, a 

jeles rendfőnököt a rendes három év után is megválasz- 

totta, — a tanácsos zárdafőnök pedig szakadatlanul elő- 

fordul történetében. Ám de a szegény seregbőli barát a 

történetet nem kutatva, s abból az állandó praxist nem 

tudva, évtizedeken tartó titkos összetartásnak kereszteli 

azon választási rendszert, mely a szerzettartomány éle- 

tével azonos. 

Ha aztán szellemi látkörét elfogultsága nem ho- 

mályosítaná, világosan észlelhetné barát uram, hogy a 

királyhágóntuli magyar szerzetes rendeknél is nem 

TÁRCZA. 
Desjardins Ernő pesti felolvasá- 

saiból. 
Pannoniát, a mai Magyarországot, Augustus és 

Tiberiüs császárok hóditák meg teljesen. A tartomány, 
mint minden római provinczia egy helytartónak igazga- 

tása alatt állott, ki a császár személyét képviselte és 

annak alteregoja gyanánt szerepelt. E helytartó latin 

neve: legatus Augusti pro praetore. A tartományi hely- 

tarto kezeiben nagy hatalmi kör volt összpontositva. Fő- 

parancsnoka volt a provincziában állomásozó összes 
legióknak, tehát az egész tartományi haderőnek. Egyá- 

talán oly magas állás volt ez a régi Rómában,hogy egy- 

ideig csak az lehetett legatus Augusti, a ki már consuli 

méltóságot viselt. A helytartó azonban nem csak katonai, 
hanem közigazgatási és törvénykezési tekintetben is első 

tisztviselője volt a provincziának. Erre vonatkozik a pro 

praetore kifejezés. 

Hogy mi volt a római legió – mondja Desjardins 
— arról legjobban felvilágositanak a pesti muzeum ré- 
giségtárában levő római régiségek. Ezek egyátalán sok 

dolgot deritenek föl Pannonia közigazgatási szervezotére 

vonatkozólag. A pannoniai helytartónak székhelye Syr- 
miumban (Mitrovitz) volt, a mit kétségtelenné tesznek a 
Magyarországban talált római emlékkövek. Nem vélek 
azonban tévedni - mondja Desjardins - ha azt álli- 

tom, hogy az egykori Aquincum (a mai Buda) Pannonia 
északi felének mintegy fővárosát képezé. 

Van a muzeum régiségtárában többek között hat 

emléktábla, melyek sarkophágokban találtattak, és a 
melyek rendkivül érdekes világot vetnek a legió szerve- 
zetére és viszonyaira. Megtudjuk ezekből, hogy léteztek 

a legió keretén kivül ugynevezett segélycsapatok, melyek 
szintén a legatus Augusti parancsnoksága alatt állottak. 

A legtöbb emléktábla a második légióra a secunda ad- 
jutrixra vonatkozik. Vannak azonban, melyek az elsőre, 

a prima adjutrixra,s a negyedikre,a duarta flavia fidelisre 

is vonatkoznak. 
A római katonák, mint az emlékkövekből is kitü- 

nik, rendkivül szorgalmas életet vittek. Nem tudom — 
mondá Desjardins közderültség között - vajjon Ausz- 

triában is dolgozik-e annyit a katonaság, de annyit tu- 

dok, hogy Francziaországban nem tesz semmit. A római 

katonáknak egész más feladatuk volt a jelenlegieknél. 

Mily hősiséggel állták meg helyüket a római légiók harcz- 

ban és csatában, arról a római történelem sok feledhet- 
len évszázada tanuskodik. De a római légiók béke ide- 
jén is nagyok voltak és századokra szóló müveket emel- 

tek. Pannoniában jobbadára mindent a légiók épitettek ; 
utakat, városokat, nagyszerű védsánczokat, stb. A római 
katona — és ez is emlékkövekből tünik ki — családias 
életet élt Pannoniában. Benszülött leányt vett el, és az- 
tán szorgalmasan szaporitotta a lakosságot. Behonositani 

iparkodott a földet, melyet a hóditási hadjáratok elpusz- 
titottak. A rómaiak egyátalán nagy mesterek voltak a 
polgárisodás terjesztésében. Nem elég, hogy átvitték 
culturájukat a meghóditott tartományokba, még nyelvüket 

is otthagyták örökségképen, a mint ezt Transylvániában 

és Daciában tették. 
A legio öt kisebb osztályból állott, metyeknek pa- 

rancsnokat tribuni legionis nevet viseltek. Egy-egy ily 

riones – mint nevük is mutatja száz ember fölött pa- 

rajzot mutatott be. 

A mi Pannonia, illetőleg lakójnak vallását illeti, 

ugy kitünik, hogy azok más isteneket tiszteltek, mint hó- 

osztály 1200 emberből állt. - A századosok — centu- 

rancsoltak. Midez és még sok egyéb részlet a muzeul m m 

emlékkövekből vehető ki, melyekről Desjardins nehány 

ditóik: a rómaiak. Leggyakrabban egy Baltuz nevü isten 

fordul elő. Nehéz azonban határvonalat vonni a között, 

mely isteneket tisztelték a rómaiak és melyeket a benn- 

szülöttok, mert Pannoniában is az történt, a mi más ró- 

mai provincziában. A rómaiak elfogadtak egy csomó 

istenséget a meghóditott lakosságtól, s ez viszont a hó- 

ditők istenségeit is tisztelé. A rómaiak nagyon toleransok 

voltak vallás dolgában, és legkevésbé sem bánták, ha 

nehány istenséggel több vagy kevesebb figurált listájukon. 

A muzeum egyik emlékköve Jupiter Ammonra vonatko- 

zik, pedig ez az ur voltaképen egyptomi isten volt. Az 

emlékköveken gyakran még egy más intenség neve is 

előfordult, ki aligha nem a rosz elem személyesitője le- 

hetett, mert az akkori szobrászok igen borzalmas alakban 

mutatják be. Augustus is gyakran istenittetik, sőt egy 

emlékkő Danubiust (a Dunát) isteniti. 

Desjardins aztán nehány sirkövet és siriratot is- 

mertet, melyek muzeumunk régiségtárában találhatók. 

Egyik sirkő egy római komödiás-mesteré volt. Hogy ezen 

érdemes urnak nem igen lehetett rosz dolga, mig e sira- 

lomvölgyben járt, kitünik abból, miszeriut 100 évet élt 

— a mint a sirirat erősíti. Egy Veturia nevü asszonyság 

sarkophágja elbeszéli, hogy hü volt férjéhez, kinek hat 

gyermeket szült. Desjardins aztán az akkori női vise- 

letről szól, mely szintén meg van örökitve emlékköveken. 

Kitünik ezekből, hogy a pannoniai hölgyek öltözékéhez 

igen hasonlit oláh pórnőink népviselete. 

ban emlékezik meg Desjardins a régi római szabad köz- 

nálja, hogy több előadást nem tarthat, mert még 

mondani valója lenne, és végül meleg szavakban mond 

meltányolta trekvésete Ellenőr 

Kendeffy Ádám, Bölöni Farkas Sándor stb. á 

ujság egy rendfőnöknek több izbeni, folytatólagos meg- 

Előadása végén magasztos és emelkedett szavak- 

ségekről, melyek a középkori szabad városoknak és igy 

a mai municipiumoknak is szülőforrását képezik. Saj- 

választása, még az sem - — hogy taná 

főnök egy személyben lehcssen; miután azok 
az erdélyiekétől nem üt el, miért dühön 
s miért nem amazokra is ?! 

Szegény tatár! 

Ezen előzmények után ügyeljük meg a 
mosus capitulumnak menetét. 

Mátrai Ernő titkári beszéde 
a „Kolozsvári kört 1871. oktober 15-di 

közgyülésén. 
„Müveltebb társalkodás, a nemzetiség előmoz 

a közértelem és érzés terjesztése — e jelszókat ti 

homlokára a lelkes egylet, mely 1833, január 13-di 
nehány erdélyi hazafi buzgalma folytán, s a fel zs 
közérdeklődés párttfogása mellett, mint Erdély els 

szinója megalakult. 

Erdély társadalma fényes intentiókat k ö 
állásához. Élére nagy férfiak: a néhai Bethlen 

zetőkül. S a helytségettl szolgáló Kendefy, 
háznak megnyilt termeibe a mérsékelt szánu r 

nulását. 
Az erdélyi első kaszínó megalakálása felenyts 

mény volt az 1834-diki országgyülés küszöbén, az : 
kotmányosdi absolutismus ama korában. 

Midőn a bécsi kormány Magyarolszág és E 
ellen végső birokra gyürközött, s szunnyadó társa 

munk ,„a legnagyobb," mert legbölcsebb magyar 
méinek melengető, socialis terén izgató politikáj 
hatása alatt zsibbadt dermedéséből ébredezett. 

Az erdélyi első kaszinó a huszonötödi 
lésen meginditott reformáramlatnak a Király 

Mert ő vala az első, és egyidőben egyetlei 
zánkban a klubbélet fontosságát társadalmunk 

kulására nézve felfogta és kiemelte. Ki mest 
dolt reformterveiben a kaszinókat jelentős tényező 

szerepeltette. Közetlenül és közitve országszer 
gókat alapított, hogy a politikai közélet terein 
szavát a társadalom e mindannyi vidéki, szal 
pontjaiban emelhesse fel. 

s a kormány bezárhatta az országházát, 

Ausztria néhai nagyhatalma az első 

emelkedett sajtó ajkát a censura zárával némitott 
A szabadsajtó, szabadszó mai ate 

hullott le a társadalmi érintkezé. 
mintegy észrevétlen oly sok el 

formája, mit az erőszak muhósárinak ama 

dett valaha leoldani. 

Klubbjaink lépést arányt tartottak g. 

keinkkel, fejlődő társalmunk szaporodott ig 
özéle ü 

pezsdité , y 

gombaszámra erere kaszin 

kőszönetet jóakaróinak és főleg a sajtó ak, mely ammára 



viszályainak ára- 

é 1j 

al szemben egy kaszinó feladatát egylet 

ban fel, mint a buzgók, kik az intézetnek 

rom év előtt alapját megveték. 

A politikát helyiségéből kizárták, hogy terméit 

minden párt hivőjének egyaránt megnyitsák. Külrekesz- 

iszőbén a társadalmi osztály és valláskülömbséget, 

minden tisztes ember egyenlőn honosan lelte 

magát. Ez egyletnek nincs nemzetisége. S minden nem- 

zetiség müveltebb elemeit egybehozta vonzereje. Ime 

eg tagjaiban Kolozsvár társadalmának állásra és 

értelmiségre egyaránt zömét. 
IMde, s a magaslatra, melyben a közvéleményben 

áll csakis a fennjelőlt, tapintat utján emelkedhetett. 

Csakis feladatának eszélyes felfogása által vivhatta ki 

itt buzgó figyelmét a helyi, de sőt a fővárosi sajtőnak, 

mely egyleti életünk minden jelentősb mozzanatát fel- 

jegyezte, s a városunkban időző, jelesebb idegeneknek, 

kik vaj mi ritkán mulaszták el a „körte vendégekül 

felkeresni. 

Hogy emelkedtünk, annak legkiválóbb bizonysága 

az egyletünk mult évi szelleméletének kedvező mozza- 

natai. 

A „kör' által járatott hirlapok, folyóiratok száma 

a költségek fokozása nélkül 64-re gyarapodott. Utóbbi 

közgyülésünkkor nem több, mint 24 kötetből álló kisded 

könyvtárunk egy szerény kezdemény folytán megtizsze- 

rezte Aigner Lajos, Demjén László, Gebbel Károly, 

Kövári László, Schütz és Stein János urak buzgó ada- 

czára sokban a hirlapolvasáshoz okvetlen kellő segéd- 

könyveket is nélkülözi, folyó évi jan. 30-kán javára 

rendezett tánczvigalom az egylet égetőbb szükségeire 

forditott 300 frtnyi jövedelmének remélhető visszatéritése 

e részben is javulásra nyit kilátást. 
Ennyi balszerencse közt, s oly sok vájudás után 

elvégre a „kör" osztályainak ügye is belezökkent a meg- 

indulás kerékvágásába. Hogy szakosztályunk tagjai közzé 

össze sem kétszáztizennégyen jegyeztették be neveiket; a 

helyi érdekek sectiója tényleg megalakult, három izben 

ülésezett, s bár jelenleg a leányzó aluszik, felébredé- 

sének garantiája az ügybuzgó férfiak, kiket élére meg- 

nyerénk : elnöke Kővári László és jegyzője Dr. Horváth 

József. 
Sbár nem tartoznék az egylet szelleméletének 

Minden czikke, 

ban, mint a hogy azokat az illető czége 

Következő mesés olcsó árak mellett árul é 

Bécsi bőráruk, 

yhülést ?l— 

kozása. S bár igaz, hogy örvendetes gyarapodása da- 

a melyek különböző hirlapokban hirdetve vannak, bármely 

k hirdetik. — Teljes árjegyzékek több mint 15,000 

ÖOLATTAU N. ELS 
Báli és séta-legyezők. 

rajzához, mint jelentős tényt felemlitem, hogy a „kör" 

tagjainak „Mehr Licht' után sovárgó goethei óhaja 

iránt sem maradt igazgató választmányunk közönyös. 

Az egylet helyiségeibe vezetendő gázvilágitás 

költségeinek fedezésére 218 frtot jövedelmező gyüjtést 

rendezett, a gázcsöveket előnyös szerződés mellett helyi- 

ségünkben berakatta, s ha az intézet tulajdonosa: a po- 

rosz sógor megsegit, pár hét mulva huszonkilencz gáz-
 

láng árasztja termeinkben világitó fényét. 

Deegyleti életünk örvendetes jelenségeinek derüje, 

ne feledtesse velünk a borut sem, melyből „Körünkne
k 

is kijutott. Van, vagyis fájdalom volt nem egy tagtár- 

sunk, kinek utolsó közgyülésünk óta az örök világ fé- 

nyeskedik, kik pezsgő „körünk"-ből a sirok pihenő 

körébe költöztenek. Keressük fel ma, midőn sorainkban 

hult helyök panaszosan szól felénk, keressük fel élőkül 

az elhunytak hantjait a megemlékezés virágival. 

S léteznek, bár számok nem jelentékeny, kiktől 

nem a halál kényszere, de a kötelezettségeik lejártával 

visszanyert önelhatározások joga ritkitá meg sorainkat. 

Valljuk be, öket is sájonnal nélkülözzők, az önelégültség 

emelő érzetével tekintünk egyletünknek „megfogyva bár, 

de törve nem álló 300 tagot meghaladó ujult testületére. 

S ha igaz, hogy a „kör" müködésének örvendetes 

eredményeit idézve fel, az egylet tagjaiul mindnyájan 

jogos részt kérhetünk a siker érdeméből, a főosztály 

mindenesetre öt illeti, a férűt, ki gondolattal, szóval, 

tettel folyton élünkön állva fáradhatlan munkával kor- 

mányzá a „körtt sajkáját, s annak kezdettől máig lan- 

kadatlanul buzgó, derék Hajósa volt! 

Napoleon excsászár levele Burgoyne 
tábornokhoz. 

Napoleon 1870 oct. 20-kán Wilhelmshőhéről a 

következő levelet intézte volt a közelebb elhunyt angol 

patriarcha-tábornokhoz : 
Kaptam levelét s mondhatom nagyon megörvendez- 

tetett, mert megható jelét látam bene irántami rokonszen- 

vének, s mert az ön neve eszembe idézi azon boldog és 

dicső időket, midőn, ami két hadsergünk együtt harczolt 

ugyanazon ügyért. Ön, aki Anglia Moltkéje, bizonyára 

megértette, hogy minden szerencsétlenségünk azon kö- 
rülménybol származik, miszerint, a poroszok 
előbb készen voltak, mint mi, és hogy ugyszólván ala- 

kulás közben leptek meg bennünket. 
A támadó fellépés igy lehetlenné váiván reám néz- 

ve, védálásra határoztam magamat, de politikai tekinte- 

tek által gátolva, az előnyomulás elkésett, aztán pedig le- 

hetetlenné vált: Chalonsba érve a még megmaradt egyet- 

len sereget Párisba akartam vezetni, de a politikai tekin- 

tétek itt még egyszer a legbadarabb lépésre kényszeri- 

tettek, mely a sedani katastrophával végződött. Ime ez 

röviden az 1870-diki hadjárat. Szükségesnek tartottam 

önnek e felvilágositást nyujtani, mert sokat tartok be- 

csülésére. Napoleon. 

UJDBOVSÁGOM. 
Kolozsvár, oktober 17. 

- Maáromszéken Tisza Lajos 3250 szavazat 

közül 2035-el br. Szentkereszti Zs. 1027 szavazott 

ellenében – tehát 1008 szótöbbséggel országgyülési 

képviselővé megválasztatott. 
- Bosco ur tegnapi előadása zsufolt szinházban 

ment véghez, mely alkalommal Dante ur rendkivüli 
emlékező tehetségével nagy feltünést okozott; hasonló 

tetszésben részesültek Bosco mutatványai, melyeket 
kiváló könnyüséggel adott elő, s a melyek fénypontját 
az asztalmozgatás képezte. 

- Bécsből irják; A Beust-válság egész élessé- 

gében fennáll. Általánosan hiszik, hbogy ő Felsége a 
differentiák kiegyenlitését megfogja kisérleni, de miután 
a válság elvi jelentőséggel bir, a siker nagyon kétes. A 
feudalisok és csehek egyesülve vivják a leghevesb 

ostromot,. 
Nagyszebeni katonai térparancsnok, cs. k. 

tábornok, s az ostrák vaskorona rend lovagja, lovag 
Reichetzer Rező ur a Szászsebesi rom. kath. templom 
kfjaviiására 5 frt. o. é. adományozott. 

— A magyar nyugoti vasut mentén fekvő 

Szombathely, Vép, Sárvár, Asszonyfa, Kis Czell, Mezőlak, 
Pápa, Vaszár, Gyömrő, Semere vaspályai üzleti távirda 
állomások a magánysürgöny forgalomnak is megnyitattak. 

— Mileties váczi fogságában a csehekéhez ha- 

sonló alkotmány-tervezetet és a szláv és román nemzet 

számára nemzetiségi törvényjavaslatot dolgozott ki, me- 

lyet kiszabadulása után az országgyülés elé fog ter- 

jeszteni. 
(GNeerolog.) Városi szállásmester, fuvarbiztos és 

volt magy. kir. honvédszázados Csik-szt imrei Kristó La- 
jos a maga gyermekei: Anzelma, városi rendőrsegéd 

Egyed Ferenczné, ennek gyermekei: László és Gizella; 

Ida, kereskedő Lipót Endráné; és Julia; ugyszintén az 
elhunytnak távullévő testvérei : közmunka és közlekedési 

miniszteri titkár Csik-szt.-Domokosi Kedve Alajos, neje 
Loy Juliánna, és fiok István cs. kir. nyugalmazott szá- 

zados Kedves Lajos, neje Zezavits Katalin; s több távoli 

rokonok nevében mélyen megszomorodott szivvel jelenti, 

hogy szoretet neje, az illetőknek édes anyja, testvére és 

nagyanya Csik szt. Domokosi Kedves Józéfa életének 

51-ik, s boldog házasságuk 31-ik évében, a haldoklók 

szetségeinek felvétele után folyó hó 13-án d. e. 410 

órakor, két hétig tartó bélhurut okozta kinzó szenvedés 
alait megszünt élni. A lezajlott élet, szabadságharczokban, 
küzdő férje kiséreteben tőbbször volt a halál darmesztő 
karjai által megtámadva: kardvágások következtében is 
roskadt össze, de véglegessen eem tört meg. A véres 
küzdelem alatt rablánczra szedet hazafiakat táplálta és 

vigasztalta, s most! őt magát gyászravatalán a kérlelhet- 

len halál jégkeze öleli keresztül jelenlévő férje, gyerme- 

kel, vejei és unokái csorgó könyhk által áztatva azon ke- 
zet, melyek a férjnek Jos efstadtban töltött 5 évi sulyos 
börtöne alatt, minden jövedelem hiányában vérzetek ak- 

kor apró gyermekei kenyerének megszerezhetésében. 

Küzdelem téljes éltén keresztül „szorgalmas Mártha'. volt, 

s az Ég urával kibékülve „Mária" hervadhatla koszoruját 
tüzé a halál, hervagt homlokára. Béke lebegjen porai 

felett !! 

Nemzeti szinház. Szerdán, oktober 
„Ernani." Opera 4 szakaszban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 16-ról: 50, Metallidues 57.10. 50, Nemzeti 

kölcsön 67. - 1860-diki államkölcsön 96.80. Bank- 
részvények 764, Hitelrészvények 287. -. London 118. 
áo Ezüst 117.75. Cs. kir. arany 5.66. Napoleondor 

4 10. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78. - Erdélyi 74. —. Horv.-Slavon — — 

18-án 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

aijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

szakmához tartozzanak, megkeriti Glattau N. bazárja 10%,-kal olcsób- 
czikkről ingyen és bérmentesen küldetnek meg. 

s küld meg a vidékre 
y 

PÁRISI BAZAÁRJA 
ustria számára Bécsben, Stadt, verlüngerte Kámtnárstrasse Nro. 51, a Todesco palotában. 

Em Ajándékok férfiak, hölgyek és gyermekek számára. 
rfrfömérdek végeladása kal, hiresék mint legjobbak 

Alp acca-gyertyatartók dombor oszlopok- 

PoppJ. G.cs k. udvari fogorvos 
urnak Bécsben, Stadt, Bognergasse 
18/0 (8) Nro. 2. 3-3 

Készséggel elismerem Popp J. G. 
bécsi cs. k. udvari fogorvos urral szem- 

ben, hogy én az ő Anatherin-száj- 
vizének használata által négy 
éves szájbajból (Surbut) teljesen 
kigyógyultam. 
München, máj. 21. 1870. 

s Colossális választékban. – 1 drb, egyszerü, szép tö a Magasság: 24/ 57 617 711 811 94 101 

a világ legjobb gyártmányai gyanánt 0. 60 legszebb foltag 10, 60, több megbukott nap- és esernyő Pe 0 I Obinger, Privatier. 

ismervék: r, 1 10; legdiszesebb kiálli- syárnak alab 0, Ht, fr, Kaphatók: Kolozsvártt vafolír E., dr. 
80 kr, 1 frt. 1.20, 1.40 leg Zsebbeli hé krényb ay darab p , 
tássn1 80. a 580, 280, 320, 4,80, 5 t. Esernyök, 1 szép nagy esennyő kelméből, ek a vmérök, szekrényben egy dara Miniz Gy, Engel F é Rinder 

- 
sak 25 kr. gyógyszerészek és Hiarvázy SJ. Tor- 

dán: wWMolfr gyógysz. Deésen: Fáré- 
mer Sámuel és Eroth gyógysz. Dé- 
án: HEosnianki és ergely sLen- 

Női kézi táskák, abzélabroncsesal, 4 drb, 65, 
, 90 kr. 1, e ügész nagy 1.20, 1.50, legfi- 
mabb chagrin-bőrbő 

1.50, 1.90; 4 alpakka esernyő 2.80, 3.50 
1 drb. utánzott selyem esernyő CZanella) 3.20, 
3.60, 4; 1 drb. nehéz lyoni selyemből ő, 5.50, 

Virágbokréta benne rejtett, legyezővel, a mely 

ől, aranyzott zárral és csat- tetszés szerint azonnal eltünhet, 1 drb. 80 kr, 

(al, darabja 180, 2, 2.50, nagy 3, 340, 1 frt. 1.50 legfinomabb 2.50, 3, 3.50. 

egész nagy 3.60, 4 előtarisznyával 4 fjtal több Legjobb fésük, kemény kaucsukból. 

Gyakorlati pénztárczák, férfiak, 1 pipere-fésü 15, 20, 25, 30, 35 kr; 4 porfésü 

yek és gyerm kek számára, aranyzott 20, 25, 30 kr; 4 nyélfésü 25, 30, 35 kr; 1 
évral vagy gümmi szoritóval, darabja 35, 50, igüfésii m e reehkéli ó 

kr; finom 1, 1.30, 1.70; egész finom 2 5 T zsebfésül tükörrel és kefével selyemből 2 2.40, 2.80 selyembélléssel 3.20) Olló 15, 20 kr. 25, 30 kr; egy szabász 

50 s 8 50 Ma oli 25, 30, 40, 50 ki. omb v0k u g 00 5 ollő 30, 30, 35, kő kr. legnmagyobb :0, 

Gyakorlati szivartározák, 1 drh. 40, 60, Legjobb, uj mód szerint fogott kefék, 
60, 70 kr; egy szabó-olló 45, 65, 80 k 

7A legjobb nadrágtartók gyári raktára, t 1,20; papirvágó olló 060 80 ír. 1 

A legujabb necessair-arany-tojások, 
a melyben egy tükkel telt tűtartó, egy kettős 

6, 6.50, 7, 7.50. czérnatekerő s egy chinaezüst gyüszű van, da- 

Napernyők, 1 drb. tavaszi napernyő lyoni. rabja csak 830 kr.. 
selyemből 1.90, 2.20, selyembéléssel 2.80, 3 Mátcsövek, legjobb üveggel, nagy távolságra 

fit. 1 darab kelméből 60, 80 kr. Egy nagy pontosan mutatók, darabja 60, 80 kr. 1 frt. 

hapemnyő kelméből 80 kr, 1 ft. 1.20 nehéz Angol ollók, legjobbak: ogy hurkoló 
szerész. M.-Vásárhelyt: Fogarasy Hb 
Szászvaroson: Eeonmardi. Sz-Ré- 
genben: TÜrmugot és Wachner Zi- 
lahon: weisz gyógysz. Szilágy-Som- 
lyón: R. Taxsa Ign. Szamosujvártt : 

Bethlen- 
80 kr; finom 1, 1.20, 1.50, le, fnomabb 2, 2.50, melyek e minőségben csak itt kaphatók. 5 bnadraztaltokss 

d 

3, 3.50, 4, 0e ERTMaDo nhajkefe 30, 40, 50 kr; finom 6ő, 85 kr. 1 írt; eynn a. jótállás vállaltatik 4 p 1.20, lámpanyiró petroleum lámpához ké i a don: 

v s pénztáskák, gyakorlati beosztás- legünomabb 1.60, t ruhakefe 50, 60, 80 kr azolozámából ár, 0, 80 kr; selyemből 85, kr; ollóláncz 20 ki. klcr keleny őm 

finom 1 120, 1.50 kr, legn- 1, 1.20; legfinomabb 1.50, 1.80, 2 fit. legino- a 5 kr 4,10, 4 frt 60 kr. Zsebbeli lámpák, az annyira kedvelt va- oz szv s 

2.80, Hosibó abb fogkefe 15, 20, 25, 30, 35, 40 kr;A hirés toll- és zsebkések Bessemer- kitó üveggel a 60, 70, SŐ kr; négyszeres gyógysz. K.Fehérvárit .anzert 
0, 3.20. K ft. mabb fog 2, , zélból, legjobbak a darabja csak 20 eggel a 5 ey ógysz. Balázsfalván: C. Sehieszi 

20, ; fi-körömkele 25, 30. 35, 40, 50, 60, 8Ő kt. aczélból, legjobbak a világon, darabja csak 20, vakitóval 1, 1.20; könyvalakban összerakható evégysz. halázsfalván: . ries 
gyógysz. Böszörményben: Eányi S. 30, 40, 60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50 kr. et 

A hires kanalok Eeszemer-aczélból, me- egltks 0 7t; egy mellényrsepláinpa 

lyek jól megónozva, az ezüsthöz hasonlitnak SFénykép keretek 1 drb. 4, 6, 10,,15 ko; 

szinöket soha se vesztik el. Egy tuczet evő finom 20, 30, 10 kr légfinomabb 60, 80 

kanál 85 kr, finomabb 1.20; egy tuczet kávés- kr: Cabinet alaku 50, 60, 80 ki. 1 Ivt. 4,20. 
kanál 45 ki. Kitünöő angol borotvák (minden darab 

Jegyzetkönyvek 10, 

Utazó táskak, 1 
2.20, 

k a 

Mosdó-szappanok csak egész finom minősé- 
güek, 1 tuczet nagy glycerin-szappan 1 ít. 
15 Ér; 1 tuczet nagy keserü mandula 
szappan 85 kr. 1.10; 1 tuczet virág-szap- 
pan, miuden illatra osztva 4.90, 2.50; 1 tu- 
czet gyümölcs-szappan, minden gyü- 

gyógysz Nagy-Bányáu : NPapp gyógysz. 
Nagy-Károlyban: Follinek gyógysz 
Szinyér-Váralján: Giorber gyógysz. N.- 
Szebenben : Sill Mih , Nüller gyógysz. 
mönhter, Steiner. Brassóban: Fabil 
gyógysz, JNelelus gyógysz. Seges- 

Wales-Razor 1.20; Egész finom General 
Napier-Razor 160; Legfmomabb Admi- 
ral-Razor 2 frt; egy Model-Razor, 
legjobb kés a világon 3, 3.50, Minden darab 
szekrényben, Egy szekrény két legjobb min 
ségü borotvával 1.80; Borotváló szelen- 
cze fából vagy fémből 10 kr; Borotváló 
ecset 15, 20, 25, 30 kr; Egy borotváló 
szappan 15, 20 kr; egy fenőbör csa- 
varral 45, a nélkül 25 kr; fenőbőrpép 

r. 

Nélkülözhetlen minden férfinak ! 
Borotváló pipere-szekrény finom, zárr 

nagy tükörrel s következő az öltözethez szüg 

ez 380, - 
i e Ezüstlemez-Chinaezüst, jobb a közönséges ké évi gjótállá á i 

rt. egész vok 4.50, 5, 5.50, 6 Irt. mölcsnemet hiven utánozva Ó5 kr. Ezenkivül Chnmezüsné a ZoS két évi jótállással árultatik) egy darab ártt Teutscda J. HE Missoo 

sesz nagyok, minden más szappannemek. hinaezüstnél, mert a belőle készült tárgyak 1 k :Teutsch J. HE. PHissolbacher. 

Utl palaczkok pohárrai bőrboritékban, 1 ob mó pP. k elős onüeemezzel vanunk belmzva s csak Gladstone-Razor 80 kr; Prince of Beszterezén : Hbieirich és leischer, 

Tergovits Ed.. Nussbeck, Tex- 
toris é3. WH. Gy.-Szt.-Miklóson: VHi- 
kó N Sz -Udvarhelyt: BEeczási Ern., 
Temnmer E Brzssóban: v. Müller 
gyógysz. uraknál. 

1garnit levélpapir, mely 100 drb. leg- 
finomabb levélpapirt tetszésszerinti betüvel vagy 
névvel, 100 drb. legfinomabb boritékot és 100 
drb, pecsétragasztót tartalmaz. Mindössze 1 ífrt; 
még finomabb 1 frt 30 kr; legfinomabb szines 
borítékkal 1 frt 70 kr. 

1000 drb. arany lak- levélpecsét, uj, 
szabadalmazott módon gumizva, tetszésszerinti 

sat. 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50 czéggel, ezimerrel sat, csak 1 frt 60 kr. 500 

drb. 100 képre 3, 3.50, 4, 5-12 frt; drb. 1 frt 25 kr. 

. 200 képre 4, 4.50, 5, 5.50, ő, 7-18 Nélkülözhetlen az utazásnál egy jó 

biak a legújább diszpéldányokban. efanohonx ovolvar mely mésok 

vel. melyek a itásk perczben 6 biztos lővést ad, anélkül hogy kakast 
vel, malyek afe nyitsko keljen felhuzni. E gyorsaság mellett e fegyverek 

az alólirt bazárban kaphatók. Az ezüstlemez- 
Chinaezüstért 10 évig vállalok jótállást. Egy 
tuczet evő-kanál csak 16 frt. 50 r, 
kávéskanál 9 ífrt. 20 kr; egy tuczet kés- 
villa 26.50, 28 frt; egy zöldségkanál 
3.90, 4.60; egy tuczet csemegés 9 frt. 80 
kr, 12 frt; egy sótartó, legelegánsabb alaku 
2.40, 2.85, 3 frt; egy borshíntő 1.15, 1.90 
egy ezukorhintő 1.90, 2.10 1 tejmerő 
2.75, 3.40; egy levesmerő 5.10, 6.40, T7 ft; 
egy tuczet palló uj, legelegansabb alakban 
3 Írt 25 kr, egy pár asztali gyertyatartó 
4, 4.90, 5.85, 6.30, 7.25. 

China-alpacca-kanalok, szépség és tartós- 

4.20, 1.50, 1.80, 2.10, 2.40. 

és változat 
0 kr. 1 frt. 
0, 1.80, 2, 2.50; 1 drb. 

20, 1.50, legfinomabb 

iszolg ai legnagyobb hordtávval birnak. 1 drb. 7 mil-e s - 
on diszére szolgálnak etraa 183 út 50 kr, kemény töltés hozzá ság miati hiresek, egy tuczet evő-kanal 2.35, séges tárgyakkal: 1 finom angol borotva, 1 

bad atl é 100 drb 8 frt. 50 kr, 9 millimeteres 17 írt. 2.75, oly 4.50, 5.20. egy tntzet kávés- borotváló ecset, 1 borotváló szappan, 1 

v kban hasonló ki- töltés 4 fit; 12 millimeteres 19 írt. töltés 4 frt. kanal 1.30, 1.60, 2.35; egy levesmerő 90 bDorotváló szelencze, 4 fenő bőr és kő, 

kr; egy tejmerő 45-60 kr. egy pipere fésü, 1 fogkefe, 1 finom fogpép, 1 
50 kr; ökölrevol 511 husszuak da- E 

1 revolverek, Musszuak da- alódi tajték-szivarszipkák és pipák, viasz-hajkenöcs, 1 dib. mósdó szappan, 1 t 
6 frt; 1 drb. , 

állítással 11, 12, 11 ft, 16 8,At diszdarabok pja s frt 50, töltés hozzá 8nírt/ 50 k 
negyed akban 1 46,1 20, 24 frt raja s fre s tles hozza rk T legszebb laragványnyal 1 drb. 5080 kr. I gely finom hajkenőcs, 1 üveg franczia hajolaj ; 

mi de ret hátó, igen gya- Komoly szo pipásokhoz m diszdarabok 1.50, 1.80, 2, 2.50; hasonló énnek mind össze csak 2 ft 80 kr. az ára 

, 2 frt, ugyanazok k Gyakran megtörténik, hogy rosz szivarpapir hasz- árakban kaphatók sima szipkák és borostyánkő- Aczél-irótollak, 1 skatulya 14 drb. „Cor- 
respondenz -tollal 30 kr; Kuhn-féle tollal 60, 

Legfinomabb stájerhoni és angol ét- 380 kr, 1 frt; angol tollal 80 kr. 1, 1.20; 
szerek, egy tuczet kés-villa fába foglalva tuczet toltartó 5, 10, 15, 20, 30, 40 kr. 

bi ! 2, 240, 3 ft; bivalszaruba 4, 4.50, 5, Ecritoireok, elegáns csiszolt szekrénykék 

hatni. Egy üveg-szipka, melybe a dohányt bez5.50, 6 frt; legfinomabbak 7, 8, 9 frt; egy belül elosztva, van vennök: toltartó, ir 

tömhetni, pótolja a papirt s kevesbiti a szivar- tuczet csemege-készlet 2, 2.50, 3. 3.50, dőrzsölő gummi, 1 tuezet aczéltőll, 2 rud finóm 

csinálási időt és árá csak 25 kr. 4, 5 frt. pecsétviasz, darabja csak 35 kr. 

ből akármit meg akarnak rendelni, mindent megkaphatnak Glattau N. párisi bazárjából. Még a legkisebb megrendelés is szigoruan, 
pontosan és lelkiismeretesen teljesittetik. 

g , 
GHLATTAU N. első párisi bazárja 

csben, Stadt, verlángerte Körntnerstrasse 51, a Wallfischgasse szegletén, a Todesco-palotában. 
: NNHEB. Elárusitók különös engedményt kapnak. 

nálása miatt émelygés marad a szájban, mely szopokával. 
az egészségre nagy mértékben káros. E bajon 

most gyökeresen segitye van, mert most török 
dohányt papir nélkül a legkelemetesebben sziv- 

zoN Ne AH 
a legjobb bécsi firmáktól, kezesség mel- 

lett a bécsi árban kaphatók 
TRISKA FERENOCZ. 

zongorakereskedőnél 
hid-utcza 315 szám. 

Kiigazitásokat alaposan végez, méltányos 
árért, kezeskedvén azok tartosságairól. 

b.90, 2.50, 3, 3.50, A, 4.50. 
Necessariek legi b hiállítással, 

sgzükségés varró eszközzel llátsa 

egy 

Ci44) 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


